
Terület Kérdések Válaszok 

Feltételesség - 
horizontális 

Jogszabályban Foglalt Gazdálkodási 
Követelmények (JFGK) megszűnnek? 

A JFGK-k nem szűnnek meg, az állatjelölésről és nyilvántartásról szóló (jelenleg: JFGK 
6,7,8) és az egyes fertőző szivacsos agyvelőbántalmak megelőzésére, az ellenük való 
védekezésre és a felszámolásukra vonatkozó (jelenleg: JFGK 9) előírások 2023-tól nem 
szerepelnek a feltételesség követelményei között. Ugyanakkor ezek jogszabályba foglalt 
gazdálkodási követelmények, az ezeket előíró jogszabályok nem változtak. Tehát az 
előírások megtartása továbbra is kötelező, csak a feltételesség keretében nem kerülnek 
ellenőrzésre és szankcionálásra. Ám az állategészségügyi hatóság saját jogkörében eljárva 
gondoskodik a nevezett jogszabályok érvényesítéséről. 
Továbbá emlékeztetünk, hogy egyes VP-támogatásokban való részvételnek továbbra is 
alapkövetelménye a kölcsönös megfeleltetés követelmény- és előírásrendszerének 
betartása, aminek része marad az említett JFGK-k köre is. 

Feltételesség - 
vetésváltás 

2023-ban még nem kell 33%-ban eltérő 
növényt vetni a 2022-es évtől? 

A derogáció a vetésváltásra is vonatkozik 2023 tekintetében, tehát nem kötelező eltérő 
növényt vetni idén 2022-höz képest. Kivételt képeznek azok a növények, melyek 
semmiképpen nem kerülhetnek ugyanarra a területre két egymást követő évben: burgonya, 
napraforgó, repce, szója, cukorrépa, olajtök és dinnye. Továbbá emlékeztetünk, hogy 2024-
ben úgy kell alkalmazni a vetésváltási szabályokat, hogy a 2023-ban vetett növényeket is 
figyelembe kell venni. Például hibridkukoricavetőmag-termesztésre használt táblák esetében 
a négyéves periódusba 2023-at is bele kell számolni. Vagy ha 2023-ban őszi búzát 
termesztettem egy táblán, akkor főszabály szerint ott 2024-ben már csak akkor tehetem meg 
ugyanezt, ha (i) megfelelő másodvetést alkalmazok a 2023. évi búzámat követően, vagy (ii) 
élek a szántó 33,33%-os vetésváltási rugalmasságával. Ha pedig 2022-ben és 2023-ban is 
őszi búzát termesztettem ugyanazon táblán, akkor kizárólag úgy nyílik mód ismét őszi búzát 
termeszteni a területen, ha előtte megfelelően megválasztott és kivitelezett másodvetést 
iktatok közbe. 

Feltételesség – 
nem termelő 

tájképi elemek 
és területek 

Nem termő területet mindenkinek vállalnia 
kell? Nincs mentesség? 

A főszabály az, hogy minden mezőgazdasági termelőnek, aki az egységes kérelem 
keretében közvetlen területalapú támogatást igényel, ki kell jelölnie nem termelő területet 
vagy nem termelő tájképi elemet. Ugyanakkor vannak mentesülő esetek.  
A nem termelési célú területek vagy tájképi elemek minimális arányára vonatkozó 
kötelezettség alól mentesülnek azok a mezőgazdasági üzemek 
        a) amelyek esetében a szántóterület több mint 75 %-át gyep vagy egyéb egynyári 



takarmánynövény termesztésére, parlagon hagyott földterületként, hüvelyes növények 
termesztésére vagy e célok közül többre is használják; 
        b) amelyek esetében a támogatható mezőgazdasági terület több mint 75 %-a állandó 
gyepterület és azt gyep vagy egyéb egynyári takarmánynövény termesztésére vagy az év, 
illetve a növénytermesztési ciklus jelentős részében víz alatt fekvő növények termesztésére 
vagy ezek kombinációjára használják; vagy  
        c) amelyek legfeljebb 10 hektár szántóterülettel rendelkeznek 

Feltételesség – 
nem termelő 

tájképe elemek 
és területek 

A tájképi elem bárhol lehet, hogy el tudjam 
számolni a 4%-ba?  

A tájképi elemnek az ügyfél jogszerű földhasználatában levő területen kell lennie. A 
kötelezően megőrzendő, ún. védett tájképi elemek bármilyen mezőgazdasági parcellán 
elhelyezkedhetnek (szántó/állandó gyep/állandó kultúra). A 4% keretében elszámolható nem 
termelő területek és tájképi elemek csak szántó területen, a táblán helyezkedhetnek el. 

Feltételesség- 
nem termelő 
területek és 

tájképi elemek 

A másodvetésnél maradt a 0,3 -as szorzó? Igen. 

Feltételesség - 
erózióvédelem 

A 12 %-ot foltszerűen kell értelmezni? HMKÁ 5 szerinti erózióvédelmi előírás tekintetében: A 12%-os lejtőt a MePAR-ban 
fedvényként lehatárolt területek jelzik. Annak megítélése, hogy egy adott tábla összességben 
12% feletti lejtésűnek minősül-e, a 14/2023 AM rendelet 13.§ (2) bekezdése szerint történik.  
 
JFGK 1 szerinti erózióveszélyeztetett területeken betartandó követelmények tekintetében 
azonban a fedvény (akár foltszerű) területére vonatkozik a kötelezettség. 

AÖP – nem 
termelő 

területek 
kijelölése 

Az AÖP 10%-ba beleszámít a HMKA 7%-os 
teljesítés? 

Igen, de fontos, hogy a feltételességben lehet a parlagra derogációval élni 2023-ban, az 
AÖP-ben viszont nem. Tehát ha a termelő az AÖP-ben ezt a gyakorlatot választja, akkor a 
HMKÁ 8-ban sem élhet a derogációval. 

AÖP - 
horizontális 

Az AÖP programban, aki nem éri el a 
minimum területet egy vagy több 
földhasználati kategóriában, annak jár-e 
automatikusan a támogatás?  

Nem. Csak abban az esetben jár a támogatás, ha vállal és teljesít gyakorlatot. ill. betartja a 
követelményeket. 

AÖP - 
horizontális 

 Ha minden földhasználati kategória 

esetében teljesítünk 2-2-2 pontot, akkor már 
Az AÖP egységes összegű támogatás. Minden termelő, minden egyes hektáron ugyanannyi 
támogatást kap. A hektáronkénti támogatás összege a részt vevő, és a vállalt gyakorlatokat 



megkapjuk a támogatást, vagy aki többet 
vállal, többet kap? 

sikeresen teljesítő hektárok számától függ országosan. Ez előzetes kalkulációink alapján 
hozzávetőlegesen 80 euró lesz hektáronként, de nem lehet kevesebb 60 eurónál, s nem 
lehet több 105 eurónál. Nem jár tehát több támogatás a több pont értékű vállalásokért. 
Minimum 2 pontot kell vállalni és teljesíteni az AÖP támogatásért földhasználati 
kategóriaként. 

AÖP – 
pásztoroló vagy 

szakaszos 
legeltetés 

Választhatja AÖP-ben a szakaszos 
legeltetést olyan termelő is, aki AKG-ban 
legeltet? Ezt úgy is megteheti, ha egyaránt 
vannak Natura 2000 és egyéb gyepei is? 

Igen. 

AÖP – 
talajtakarás 

szántón 

Ökológiai célú másodéves és AÖP 
talajtakaró növény termesztése esetében - 
ha ezeket az előírásokat választja, illetve 
alkalmazza a termelő - akkor a másodvetés 
02.28. előtt nem forgatható be? 

Az AÖP talajtakaró növényt nem lehet beforgatni/bedolgozni 02.28. előtt. 
Ugyanitt emlékeztetünk, hogy az AÖP másik gyakorlatában (nevezetesen a 10%-os nem 
termelő terület kijelölésére irányuló gyakorlat keretében) elszámolt ökológiai célú 
másodvetés nem vehető figyelembe a talajtakarásos gyakorlatban. 

AÖP - 
horizontális 

10 ha alatti összterület esetén is választani 
kell az AÖP-t? 

Igen, ha szeretné a gazdálkodó igénybe venni a kifizetést. Ha nem szeretné igénybe venni, 
akkor nem kell választani. 

AÖP - 
horizontális 

AÖP részvétel esetén van-e derogációs 
lehetőség 2023-ban? 

A vetésváltás és a nem termelő területek esetében a Feltételesség keretében 2023-ban 
igénybe vehető átmeneti mentességek megítélése a következőképpen alakul AÖP-ben: 
- a vetésváltási mentességgel élhet olyan termelő is, aki részt vesz az AÖP-ben, mivel a 
vetésváltásra ráépülő gyakorlat nincs a programban; 
- a nem termelő területek kijelölésére vonatkozó mentességgel kizárólag akkor élhet az AÖP-
ben részt vevő gazdálkodó, ha nem választja a ráépülő, 10%-os nem termelő terület 
kijelölési gyakorlatot a programban. 

AÖP - 
horizontális 

A szerves trágya használata nem szerepel a 
választható gyakorlatok között. Miért?  

Az istállótrágya használat az AKG-ban szerepel. A két program közötti egyértelmű 
lehatárolás jegyében ezért nem szerepel e lehetőség az AÖP-ben. Az AÖP-ben a 
mikrobiológiai készítmények és a talajkondicionálók szerepelnek. A felhasználható 
készítmények listája ezen a linken érhető el. (link: https://kap.mnvh.eu/news/2023-04-
27/111837/kap-strategiai-terv-nemzeti-iranyto-hatosaganak-32023-szamu-kozlemenye-2023) 



FIG Mikorra lesz végleges a releváns, 
elfogadható mezőgazdasági 
képzettségek listája? 

Az Európai Bizottságtól kapott engedéllyel élve, a 2023. évi kérelmezés esetében 
lehetőség van olyan releváns mezőgazdasági képzettségek elfogadására, amelyek 
nem szerepelnek a 19/2023. (IV.19.) AM rendelet 1. mellékletében. 
 
A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a Kincstár – ha egy ügyfél olyan képzettséggel 
nyújtja be kérelmét, ami nem szerepel a listán – megkeresi az Nemzeti Irányító 
Hatóságot, aki állásfoglalást ad ki arról, hogy a listában szereplő valamely 
végzettséggel való egyenértékűség igazolható-e. Ezt az állásfoglalást a Kincstár 
felhasználja majd a döntés meghozatalában. A kérelmezési felületen ez úgy kerül 
megjelenítésre, hogy a listában nem szereplő végzettségeket az „Egyéb” kategóriát 
kiválasztva lehet megadni. 
 
Fontos azonban megjegyezni, hogy amennyiben a megadott képzettség nem 
releváns, így a fiatal gazda területalapú támogatásra az ügyfél nem jogosult, de az 
alapszintű jövedelemtámogatás tekintetében kifizetésben részesül, akkor jövőre 
már nem lesz jogosult a fiatal gazda területalapú támogatásra. 

CIS – Vetőmag 
igazolás 

Tavalyi számlám van, ami az ŐCSG egy 
másik tagjának a nevére lett kiállítva. 
Tavaly ezt még nem fogadták el, idén 
lehet? 

Igen, a vetőmagokat érintően tavalyi számla is elfogadható. A rendelet 2023-tól 
engedélyezte az ŐCSG tagok nevére kiállított számla elfogadását is. Ebben az 
esetben a számla mellett az ŐCSG-vel kötött szerződésre és az átadott minősített 
szaporítóanyag mennyiségét, valamint a származás megjelölését tartalmazó, az 
őstermelők családi gazdasága által kiállított dokumentumra is szükség van. 

CIS - Növény Amennyiben egy gazdálkodó olyan 
táblára igényel termeléshez kötött 
támogatást, amelynek része egy 
táblaszegély, akkor a táblaszegély 
területére is jár a termeléshez kötött 
támogatás vagy csak a táblaszegély 
területével csökkentett területre? 

2023-tól a támogatható terület bővítése miatt a táblaszegély a tábla részét képezi. 
Ez alapján az alapszintű-jövedelemtámogatás, valamint a termeléshez kötött 
támogatás is a teljes táblára jár. Fontos kiemelni, hogy a termeléshez kötött 
támogatások esetében előírt minimális szaporítóanyag használatát szintén a tábla 
– táblaszegéllyel együtt értendő - teljes területére teljesíteni kell.  

CIS - Növény Nem termelő elemként elszámolt 
zöldugar esetében lehet-e igényelni 

A gyakorlatban nem kivitelezhető, tekintettel arra, hogy a szálas 
takarmánynövények támogatása esetében feltétel, hogy a mezőgazdasági termelő  



szálas kiegészítőt? - az igénylés évét megelőző évben megvalósult őszi vagy a tárgyévben 
megvalósult tavaszi telepítés vagy felülvetés esetén a két- vagy többéves 
művelésre alkalmas kultúrák vonatkozásában a támogatásigénylés első 
évében augusztus 1-jéig egyszeri vagy 

- ha az állomány már többévesnek minősül, illetve a támogatás igénylésének a 

további éveiben tárgyév július 1-jéig legalább kétszeri kaszálást végezzen. 

CIS – Tejhasznú 
tehén 

Tejhasznú támogatásban résztvevő 
állatoknak kell-e minden évben elleniük, 
illetve ugye itt is kötelező a 
termékenyítések során szakszerű 
apaállat használat, azaz a születendő 
borjúhoz tartozzon szakszerű apaállat? 

Nem kell, legalább egyszer ellett megfogalmazást alkalmaz a jogalkotó is. 
Tejhasznú esetén nincs szakszerű apaállat használat vizsgálva. 

CIS – Hízott bika Hízott bika támogatási jogcím esetében 
már az EK benyújtásakor igazolni kell az 
apaállatot, vagy a MÁK később vizsgája 
ezt és kéri be a gazdától? Nagyon sok 
termelőm nem tudja ezt majd igazolni 
egyéb okok miatt, milyen szankcióra 
számíthat? Milyen igazolásokat fogad el 
az Államkincstár? Egyéb jogcím például 
anyatehén támogatás esetében is 
szükség van apaállat igazolásra? 

Az EK benyújtás során az akkor ismert adatok kerülnek megjelenítésre a felületen. 
A rendelet szerint a szakszerű apaállat használat igazolásához szükséges 
dokumentumokat tárgyév augusztus 31.-ig szükséges a NÉBIH felé bejelenteni vagy 
a tenyésztőszervezetet megkeresni. 
  
A szakszerű apaállat használatra vonatkozóan hazai születésű egyedek esetében 
kizárólag az ENAR-ban megtalálható adatok vehetők figyelembe. Külföldi születésű 
egyedek esetében az egyed fajtája szerint illetékes tenyésztőszervezet kér be 
különböző dokumentumokat, mely alapján igazolható lesz az apaállat használat. A 
Kincstár részére semmilyen dokumentum beküldése nem szükséges. 
Amennyiben egy kérelmezett egyed esetében nem igazolható a szakszerű apaállat 
használat ténye, úgy az az egyed nem jogosult támogatásra. 
Anyatehéntartás támogatás esetében ez idáig is feltétel volt a szakszerű apaállat 
használat, ez nem változott, ám dokumentum beküldésre itt sincs lehetőség és 
szükség. 



CIS – Hízott bika Ha egy ügyféltől vásárlok fiatal bikát és 
azt később szeretném vágóhídra eladni 
(és több mint két hónapig az én 
tenyészetemben van és 9 hónapot 
betöltötte az egyed), akkor igénybe 
tudom venni a hízott bika támogatást? 
(Az apaállat használat miatt merült fel a 
kérdés)  

Igen, ha a vásárolt fiatal bika apja KPLSZ számmal ellátott, valamint ha a 
kérelmezett állat a vonatkozó jogcímrendeletben meghatározott időszakban kerül 
levágásra. 

CIS – Hízott bika Hízott bika támogatás esetén hogyan 
igazolja az apaállat használatát az a 
termelő, aki más tenyészetből vásárolt 
növendék állatot? Mivel ebben az 
esetben ő nem fog rendelkezni a 
vásárolt állat termékenyítési adataival 
(termékenyítési jegy stb.). 

Hazai születésű egyedek esetében kizárólag az ENAR adatbázis adatai vehetők 
figyelembe, egyéb igazolás nem. 
Az EK benyújtás során az akkor ismert adatok kerülnek megjelenítésre a felületen. 
A rendelet szerint a szakszerű apaállat használat igazolásához szükséges 
dokumentumokat tárgyév augusztus 31.-ig szükséges a NÉBIH felé bejelenteni vagy 
a tenyésztőszervezetet megkeresni. 
  
A szakszerű apaállat használatra vonatkozóan hazai születésű egyedek esetében 
kizárólag az ENAR-ban megtalálható adatok vehetők figyelembe. Külföldi születésű 
egyedek esetében az egyed fajtája szerint illetékes tenyésztőszervezet kér be 
különböző dokumentumokat, mely alapján igazolható lesz az apaállat használat. A 
Kincstár részére semmilyen dokumentum beküldése nem szükséges. 
Amennyiben egy kérelmezett egyed esetében nem igazolható a szakszerű apaállat 
használat ténye, úgy az az egyed nem jogosult támogatásra. 
Anyatehéntartás támogatás esetében ez idáig is feltétel volt a szakszerű apaállat 
használat, ez nem változott, ám dokumentum beküldésre itt sincs lehetőség és 
szükség. 



 

CIS - Anyajuh Anyajuh támogatás esetén a kieső 
egyedeket kötelező-e vagy csak ajánlott 
pótolni? Mivel az új rendszer szerint az 
állatok fülszám szerint fognak 
megjelenni, és ha a termelő az összes 
állatára igényel támogatást, úgy a 
tenyészetéből nem fog tudni egyedet 
pótolni kiesés esetén. Továbbá lesz-e 
szankció, ha ilyen esetben nem tudja az 
egyedet pótolni? 

A kieső egyedek pótlása nem kötelező, amennyiben pótolni kívánja, úgy be kell 
jelenteni a kiesés-pótlást. Ha nem pótolja, akkor az egyedeket vissza tudja vonni 
akár adatváltozás keretében, akár a NÉBIH felé tett bejelentéssel az egyedek 
tenyészetből való kikerüléséről. Amennyiben sem kiesés-pótlás nem kerül 
bejelentésre, sem az egyedek visszavonása nem valósul meg egyik módon sem, úgy 
a birtokon tartási kötelezettség nem teljesülése esetén az érintett egyedek után 
szankció kerülhet megállapításra, azok számától függően. 
Fontos hangsúlyozni, hogy a birtokon tartás időszaka alatt a mezőgazdasági 
termelő tenyészetéből kieső egyed pótlására csakolyan, nem kérelmezett egyed 
vehető figyelembe, amely a birtokon tartás időszakának kezdetétől önmagában is 
teljesíti a támogatási feltételeket és az a teljes birtokon tartás időszaka alatt 
folyamatosan a kérelmező tenyészetében áll. 

CIS – Anyatehén Háremszerű/szabad pároztatás 
esetében, ha az apaállat azonos 
földrajzi, tartási helyen, de több 
tenyészetkódon is szerepel, akkor hogy 
lehet elszámolni? 

Amennyiben azonos a tartási hely a különböző tenyészetek vonatkozásában, akkor 
a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (NÉBIH) szabályszerűen tudja rögzíteni 
a termékenyítést és a MÁK is elfogadja a szakszerű apaállatra vonatkozó adatokat.  


